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Egy pillanat 
ész ellenünk a vád, hogy államellenesek 

ayunk, irredenták vagyunk, tekintetünk 
n diz a határon tul kovályog. Nem egyszer 

ink szembe ezeken a hasábokon a vá- 
m kodásokkal, de a meggyőzés reménye 

zonyos távlatból tisztábban tünnek 

Igok és azért nem tartjuk érdekte- 
ek foglalkozni azzal a cikkel, mely a na- 

ban jelent meg egyik budavesti lapban 
simely akaratlanul is cáfolata annak a 

gyakran hangoztatott vádnak, hogy 

enünket, romániai magyarokat, odaátrol 

yitanak. Szabó Zoltán a cikk irója, aki 

ias elismerés főhajtásával adózik a ro- 

mniai magyar ifjuság élniakarásának. Ez 

talitás egyben biztositéka és záloga a 

gyar megmaradásnak és jövőnek. Lát- 

és érzik ezt Magyarországon is azok, 
ket a magyarság problémája határokon 

is egyáltalában érdekel. Szabó Zoltán 

nban mást is meglát, ami bennünket 

és egyre világosabban tünik ki az, 
y Erdély eljövendő magyarsága nem vet 

106, n nem hiszi, hogy szaámot vethet azzal, 

egy más és nagy része önálló állami 

1, magyarul csinál kulturát és politi- 

iatalság tul a Királyhágón semmit 

s megőrzésében éppen ugy nem vetne 

mint segitővel, Magyarországgal, 

nem fél, mint akadályozótól, Romá- 

Nagy és felületes tévedés lenne ezt a 

litást a románositás sikerének számi- 

Mert hiszen a magyarság, mint olyan, 

enül megmaradt bennük, csak éppen 

ak a hite veszett el, hogy ennek a ma- 

r ságnak a megőrzésére ideátról segitsé- 

phatnak. Mert mi az, amit az erdélyi 

ok ideátról hallanak és kapnak? Né- 

hazafias szólam. Egy retorikus propa- 

, amely befelé, itthon, lelkesit és felé- 

em tesz semmit. Egyes brutális igaz- 

lanságok néha megmozditják a ma- 

társadalmat és akkor is csak a tiltako- 

mely nagyon csekély és nagyon kétes 

ég. De nincs figyelme és nincs érdek- 

az itteni magyarságnak az erdélyi 

arság hétköznapos, nehéz küzdelmei 

Mintha bizony elfeledkeznénk arról, 
mindenegyes ottani magyar exiszten- 
indenegyes magyar intézmény fenma- 

nemcsak magánügy, hanem egyben 

Nagy mulasztások és nagy hibák 

a az erdélyi magyarság életét é 
náit, egyébként a kisebbségi magya- 

e amelyek - 

a politikusok és azok a so- 

VUCcHETIN ENDRE 

ei eneteta és kom- 

elme nem ver állandó és erős vissz- 

Genfnek ujabb nagy szenzációja van. 
Lengyelország a kisebbségi védelem kö- 
telezettségének általánositására tett in- 
ditványát visszavonta. Tegnap összehiv- 

ták a politikai bizottságot azzal a céllal, 

hogy foglalkozzék a lengyel inditvány- 
nyal. Eden angol külügyi államtitkár 
kifejtette, hogy a kisebbségi szerződése- 

ket az egyes államokra vonatkozólag kü- 

lönbözőképpen szabták meg, azokat te- 

hát nem lehet általáncositani. Módositani 

mindenesetre lehet. Nem cél, hogy ezek 

a szerződések mostani formájukban 

érökéletüek legyenek. 

Az volna az eszményi állapot, 
ha a kisebbségek védelmére 

egyáltalán nem volna szükség 
szerződésekre. Fikció ugyis az a 
szerződés, amelyet nemi tarta- 

nak meg. 

Viszont az államok jóakarata és belátása 

a kisebbségekkel szemben minden szer- 
ződésnél erősebb. A kisebbségek iránti 

kötelezettségek általánositása a gyakor- 

latban nem vihető keresztül. 
Aloisibáró olasz fődelegátus ha- 

sonló módon beszélt. A kisebbségek vé- 
delme minden országnak, amely kisebb- 
ségekkel rendelkezik, kötelessége. AÁlta- 
lánositani azonban ezeket a kötelezettsé- 
geket nem lehet. 
Massigli francia delegátus szintén / 
. 
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ellene van a lengyel inditványnak. Ellene 
van azonban annak is, hogy a kisebbségi 
kötelezettségek általánositása ügyében 
külön konferenciát hivjanak össze. Attól 

tart, hogy az ilyen konferencia kudarc- 

cal végződnék. 
Lengyelország általánositási 

terve végeredményben az or- 
szághatárok módositásának kö- 
vetelésére vezetne. Bonyodal- 

mak támadnának ebből. Bizo- 
nyos, hogy a szerződések 
nem örökre szólnak, mindazon- 

által módositásuk jelenleg nem 

aktuális. 

Hymans belga delegátus szintén el- 

lene van a lengyel javaslatnak. 

DeValera ir miniszterelnök azt ja- 
vasolja, hogy külön bizottságot küldje- 

nek ki ennek a kérdésnek a tanulmányo- 

Madariaga spanyol delegátus, a 

bizottság elnöke, arra kéri a lengyel de- 
legátust, hogy inditványát vonja vissza. 
Raczinszky lengyel delegátus rö- 

vid időt kér, hogy kormányával érint- 
kezhessék, mert csak azután adhatja 

meg a választ. Az elnök szünetet rendelt 

el. Szünet alatt Raczinszky telefonon fel- 
hivta Varsót és kifejtette, hogy a hatal- 

mak ellene vannak a lengyel inditvány- 
nak és kérte a kormány hozzágárulását 
t 

Vérfürdő árám akartak hatalomra 
jutini a tizemkettedik órában 
leleplezett forradalmárok 

A spanyol szocialisták és kommunis- 

ták által közösen tervezett, de a rendőr- 

ség és az állambiztonsági hivatal közegei 
által az utolsó órában leleplezett forra- 
dalom ügyében a vizsgálat tovább folyik. 

A lefoglalt iratokból megállapitották, 
hogy a felkelést délamerikai rendszer 

szerint szervezték meg és annak az or- 
szág minden részében egyszerre kellett 
volna kitörnie. A forradalmárok roham- 

csapatainak adott jelre a hadügyminisz- 
teriumot, a belügyminiszteriumot, a fő- 
postát és az állambiztonsági hivatal épü- 
letét a levegőbe kellett volna röpiteni. 

Ugyanakkor külön erre a célra megszer- 
vezett csapatoknak meg kellett volna tá- 
madniok az összes középületeket és ki 

volt adva számukra a jelszó, hogy min- 
eeseeeLeSEeseogestveeseeLeLELoLELEcELeLEeEDEETnesss. 
letességgel pellengéreznek ki bennünket álli- 

tólagos magyarországi kapcsolatainkért, ol- 

vassák el ezeket a panaszos sorokat. Pana- 

den ellentállást a legkérlelhetetlenebb 
eszközzel törjenek le. További parancs 

volt arra, hogy az utcákon mindazokat a 

személyeket, akiken egyenruha, vagy hi- 

vatalos öltöny van, lelőjjék. Ugyancsak 
azt is tervezték, hogy a mostani kor- 

mányrendszer valamennyi miniszterét és 
magas állami méltóságát azonnal agyon- 

lövik. 
A spanyol forradalmároknak hir sze- 

rint óriási mennyiségü municiós készle- 
teik vannak. A kormány a legszigorubb 
fegyverellenőrzést rendelte el és a csend- 
őrség azt az utasitást kapta, hogy az or- 
szágutakon az összes közlekedő autókat 

és szekereket vizsgálja meg, vajjon nem 
szállitanak-e azokon fegyvereket és lő- 

szereket. 

szos magyarországi sorok, amelyek bennünk 

azt a büszke öntudatot erősitik, hogy a ma- 
gunk lábán is megvagyunk és még a meg- ki 

az inditvány visszavonásához. A lengyel 
kormány ezt a hozzájárulást meg is 
adta. 

Szünet után 

Raczinszky lengyel delegátus 
bejelentette, hogy Lengyelor- 

szág a kisebbségek védelmére 
szolgáló kötelezettségeknek ál- 
talánositására vonatkozó indit- 

ványát visszavonta. 

Mindenesetre örvend, hogy az inditvány 
felett megindult vita az eszmék tisztázá- 
sához vezetett. Lengyelország mind- 
azonáltal fentartja magának a jogot, 

hogy alkalmas időben a javaslatot ujból 
előterjeszthesse. 
Eckhardt Tibor magyar fődelegá- 

tus szólalt fel azután. Rámutatott arra, 

hogy amikor Magyarországot a trianoni 
békeszerződés aláirására meghivták, 
egyuttal biztositották arról is, hogy a 
más államok fenhatósága alá kerülő ma- 
gyar kisebbség védelme érdekében min- 
dent megtesznek. Magyarország csakis 
ezzel a feltétellel irta alá a trianoni szer- 
ződést. Benes a Népszövetség tanácsá- 
nak megnyitó ülésén elfelejtette megem- 
liteni, hogy a kisebbségek védelme az 
utóbbi esztendőkben erősen visszafejlő- 

dött. 

A kisebbségek védelmét - 
mint azt a Népszövetség előtt 
többen is kifejtették - szent- 

nek kell tekinteni, mert ez a 

béke biztositása. 

Ahogy ma a kisebbségek helyzete vilá 
szerte áll, az a Népszövetség garanciá- 
ját teljesen illuzoriussá teszi. Sok min- 

dent kellene tenni a kisebbségek érdeké- 
ben. Titulescu például többek között azt 
mondotta, hogy a határokat spirituali- 

zálni kell. Az ő magatartásán mulik, 

hogy megszünjenek azok az akadályok, 
amelyek az egyes szomszádos nemzetek 
között az egyetértést megnehezitik. A 
békeszerződésekhez való ragaszkodás 

megköveteli a kisebbségek intenziv vé 
delmét. 

A Lengyelországgal szemben Mialakul 
hangulatra különben jellemző, hogy 

Pertinagx, a hires publicista az Ech 
de Paris legujabb számában éle: 
madja Lengyelországot. Követeli, ho, 

Lengyelország,ha nem változtat fra 
ellenes politikáján, ne nevezze magá 
bé Franciaország szövetségesén 



Bratianu Dinunak le kell mondani 

a pártelnökségről, ha a király 
bizalmáról biztosi 

A liberális pártban rövidesen kenyér- 
törésre kerül a dolog Tatar escumi- 
niszterelnök és Bratianu Dinu a libe- 

rális párt elnöke között. A természetes 

az, hogy a kormányzó pártban nincsenek 

ellentétek a kormányhatalom gyakorlá- 
sát illetőleg. A liberális párt elnöke nem 
csinált titkot belőle, hogy a kormány 

egynémely programpontjával nem azo- 

nositja mogát és különösen kifogásolta 

az ostromállapot és cenzura további fen- 

tartását. Bratianu Dinu ugy hirlapi nyi- 

latkozatokban, mint népgyüléseken tar- 

tott beszédeiben 
kifejezésre juttatta azt a kiván- 

ságát, hogy a kivételes állapotot 

a kormány mielőbb szüntesse 

meg. 
A pártelnök abban bizott. hogy most 

szeptember közepén, amikor lejár az 

ostromállapotra vonatkozó rendelkezés 

érvényessége, Tatarescu azt nem fogja 
meghosszabbitani és igy önmagától meg- 

szünik. Ez azonban nem következett be 

és erzel az ellentétek még élesebben ju- 

tottak kifejezésre. 

A két politikus barátainak kivánságá- 

ra ezek találkoztak egymással, hogy kö- 

zösen megkeressék az ellentétek kiegyen- 

litésének módozatait. 

A találkozás csak még jobban 

kimélyitette a szakadékot Tata- 

rescu és Bratianu között, mert 

egyik sem engedett álláspont- 

jából. 

Ma távolabb ájlanak egymástól, mint va- 

laha. Tatarescu hivei azt követelik, hogy 

Bratianu mondjon le a pártelnökségről. 
Ennek a véleménynek adott hangot né- 
Lány nap előtt Manolescu-Strun- 

ga, amikor kijelentette, hogy a liberális 

bpárt uj elnöke nem lehet más, mint a mi- 

nisztere'nök. Ezzel szemben Bratianuék 

azt mendják, hogy a kormánynak, mint 

pártlormánynak a párt programját kell 
képviselnie és 

mivel ebben a tekintetben kon- 
traverziák vannak, az egész / 

ügyet a pártkongresszus elé kell 

Ennek a hatáskörébe tartozik eldönteni, 
hogy mi a párt többségének akarata. 

A párt és a kormány elnöke közötti el- 
lentétek természetesen feszélyezik mun- 
kájában a kormányt is. Mivel Bratianu 
álltólag t a kijelentest tette volna, 

hogy az uralkodó a kormányzást a libe- 
is pártra bizta annak programja alap- 

án, Tatarescu pedig eltért volna ettől a 
programtól, viszont a miniszterelnök ki- 
angsulyozta, hogy teljes mértékben bir- 

király bizalmát, a harc egyelőre el- 

ni tlen. Tatarescu ma megjelenik az 

alkodó előtt és ez alkalommal állitólag 
ntést fog tenni a helyzetről is, mely 

berális pártban uralkodik. Azt beszé- 

bea vatottaknak mondott politikai kö 

tianu George pártjába lépne be. A Era- 

tianuk pártja igy Bratianuk nélkül ma- 

radna és régi hagyományait a georgis- 

ták vennék át. Hogy a helyzet miként 

alakul, az a legközelebbi napokban, talán 

a legközelebbi órákban eldől. Politikai 
körökben feszült érdeklődéssel tekinte- 

nek a két politikus párviadalának követ- 
kezményei elé. 

A sajtó élénken kommentálja ezeket 

az eseményket és egyes lapok már 

messzemenő következtetéseket vontak le 

abból, hogy Bratianu és Tatarescu kö- 

zött nem sikerült a békés együttmükö- 

dés feltételeit megteremteni. Van olyan 

lap is, amelynek véleménye szerint 

a nehézségek olyan nagyok, 

hogy veszélyeztetik a kormány 

helyzetét. 
A liberális párt hivatalos lapja, a Viito- 

tja Tatarescut 
rul, is foglalkozik a miniszterelnök és 

pártelnök közötti differenciák ügyével 
és a leghatározottabban cáfolja, mintha 

ezek bármiféle hatással lennének a kor- 
mány helyzetére. Azokat a hireket, me- 

lyek válságot jósolnak, a fantázia szüle- 

ményének mondja. Ez inkább csak jám- 
bor óhaj a Viitorul szerint, amelynek 
semmi komoly alapja nincs. 

Késő este érkezett jelentés szerint 
Tatarescu miniszterelnök tegnap délután 

öt órakor kihallgatáson jelent meg az 

uralkodónál. 

A kihallgatás után a kormány- 

elnök az ujságiróknak kijelen- 

tette, hogy a kormány helyze- 
téről ismét kávéházi mende- 
mondák keltek szárnyra. Hang- 

sulyozta, hogy a kormány 

helyzete szilárdabb mint volt. 

......... 

Habsburg Antal főherceeg 
Magyarország királya? 

Ezzel a cimmel a Patria cimü 

eluji (kolozsvári) lap közli a lon- 

doni Daily Telegraphnak azt a szen- 

zációs értesitését, amely szerint 

Titulescu külügyminiszter leg- 

közelebb Budapestre utazik és ott 

az illetékes körökkel tárgyalásokat 

folytat a Habsburgok restaurációja 

ügyében. A Daily Telegraph szerint 

Titulescu ellene van Ottó királyfi 

trónrakerülésének, azonban nem 

kifogásolná a Habsburgok restaurá- 

cióját olyan formában, hogy a ma- 

gyar trónt Habsburg Antal fő- 

herceg, Ileana román hercegnő fér- 

je foglalná el. Londoni politikai kö- 

rök ilyen kombinációról mitsem tud- 

nak és a lap értesüléseit a fantázia 

birodalmába r 
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Váratlanul megérkezett a vizsgabizottsás 
és tegnap délután már megkezdődött az őszi 

érettiségi vizsga 
Tegn: megérkezett a kirendelt érett- 

ségi vizsgabizottság és a Diaconovici 

Loga liceumban délután már megkezdő- 

dött az idei őszi érettségi vizsga. A jelöl- 
tek tegnap román irodalomtörténetből 

készitettek irásbeli dolgozatot, mig ma, 

szombaton azok tesznek irásbeli vizsgát, 

akik a tetszés szerinti tantárgyak közül 
a német, francia, vagy olasz nyelvet vá- 

lasztották. A közoktatásügyi miniszté- 

rium rendelete értelmében azonban a je- 
löltek nem készithetnek irásbelit a saját 

anyanyelvükön. Az irásbeli dolgozatokat 

néhány nap mulva a vizsgabizottság ta- 
e esososyyazz 

nárai felülbirálják és azokat az adott 

osztályzattal együtt a tanári értekezlet 
elé terjesztik. A két dolgozat osztályza- 
tát azután összeadják és ha az megüti 
az előirt általános osztályzatot, ugy az 

illető jelöltet szóbelire bocsátják. Akik- 
nek az irásbeli vizsgájuk nem sikerült, 
szóbelire nem is mehetnek. Az idei őszi 
érettségi vizsgák előreláthatólag hama- 
rosan véget érnek, mert ezuttal kevés 
jelölt jelentkezett. Az eredeti terv sze- 
rint a vizsgának nálunk e hó 25-én kel- 

lett volna kezdődnie, de a bizottság teg- 
nap váratlanul jelentkezett. 

eeseeseese 

Saját fegyveretvel támadiják meg 
Amerikát. ha egyszer háboruba 

keveredik Japánnal 
Washingtonban az amerikai szenátus 

bizottsága tovább folytatja a hadiszálli- 
tások ügyében megkezdett vizsgálatot. 
Tegnap kiderült, hogy a Federal Labo- 

ratories amerikai lőszergyár gépfegyve- 
rek és különleges bombák szállitására 
tett ajánlatot Japánnak. Ny e szenátor, 

a bizottság elnöke, ekkor igy szólt John 

Joun ghoz a Federal Laboratories 
vezérigazgatójához: 

Angliával é és Franciaországgal nem 

keveredünk sohasem háboruba. Nem le- 
het azonban tudni, hogy Japánnal ez 

nem történik-e meg. Különös volna, ha 
Japán azokat a fegyvereket használná 
fel ellenünk, amelyeket megvásárlásra 

mi ajánlottunk neki. 

Azután felolvasták Joung-fivérének 
egy levelét, amelyből kiderült, hogy a 

Federal Laboratories ajánlatot tett 
Eaduador délamerikai köztársaságnak, 
ezánéto és mérzes rázzal telt gu- 

orn csecsemőtorna. .. 

Dr. B.-né HEINRIO GRETE 
ritmikus táne.- és tornaiskolája 
szeptember 1lö-én megnyilt 
Strada Bráila 1 (Munkásotthon mellett) 

' en torna felnőtteknek és gyermekeknek, balett, gyógy- és fogyó- 
Esti entelyamok sdoleze hölgyek részére. 

mibotok szállitására. Az eduadoi 
mány meg is rendelt a gázgráná 
nagyobb mennyiséget. 

A vizsgáló bizottság csütörtöki 

szóba került, hogy Németország 1 
gyob mennyiségü hadianyagot rend 
Amerikában és azt készpénzzel ki 

zette. Az ezzel kapcsolatosan elhan 
egyes megjegyzéseket Németország 
gára nézve sértőknek találta és 
miatt Luther amerikai német n 
követ már diplomáciai lépéseket is 

eesoesesessEEEEEseson-oLE0 

Vád alá 
helyezik Dumitresem 

tábornokot 

A nemzetvédelmi miniszter alái 
rendeletet, amely Dumitresc 

bornok, a csendőrség volt főparan 

kának vád alá helyezéséről intézkedik 

nemzetvédelmi miniszter egyidejüleg i 

tézkedett arról is, hogy Dumitresc 

bornokot valamennyi viselt tisztsé; 

felmentsék. Dumitrescu tábornok 

az eljárás a katonai büntetőtörv r 

könyv 256. szakaszának harmadik 
ja alapján indul meg. Ez a törvén 
kasz az olyan katonai személyekre, 

ket hamis pénzkezelésben és sikkas 
ban találnak bünösöknek, kényszermu 

ka büntetést állapit meg. 

/ nászinduló 
az angot kírályi herceg 

esl őjén 

A hires egy György 
herceg és Marina görög hercegi 
nemsokára az oltár elé lép. Az angol 
rályi udvar főszertartásmestere 
serényen nekilátott a házassággal 

csolatos rendezési munkálatok elők 

tésének. Természetes, hogy sok mi 
között a templomi szertartás alatt 
nekar nászindulót is játszik. A vilá, 

lója van, azonban az angol királyi fő. 
tartásmesternek egyik sem elég; 
nyörü. Erre felszólitották a nevesel 

angol zeneszerzőket, hogy melyikük vi 

lalkozik uj nászinduló komponálására. 
jelentkezők közül a választás Sir Edwa 
Germanra esett, aki György kirá 
koronázására is külön himnuszt kol 
ponált. 

A kétségbeesés 
fokozta az égő hajó utasainak 

katasztrófájat 

tóságok folytatják a vizsgálat 
zottság megállapitotta, hogy a sze. 

csétlenség pillanatában a h isz 
határtalan kétségbecsés fogta el, 

vonatkozó elemi intézkedéseket i 

tegyé Ae számosm 

tette, hogy miközben a ó a 
mülettől sikoltozva 



apánban irtózatos erejü taifun pusz- 
tott, amilyen ebben az elemi csapások- 

ól gyakran látogatott országban is rit- 
aságszámba megy. A rettenetes vihar, 
mely százhuszonegy kilóméter órán- 

iinti sebességgel vágtatott végig Japán 
léli részén és a tengerparton, puszta- 

ággá változtatott át virágzó vidékeket. 
a taifun különösen az 
Kioto városok közötti területen tom- 

hé bolt kimondhatatlan erővel. 

Osaka és 

Ezeken a 

ken a vihar negyven iskolát dön- 

omba, amelyekben éppen tanitás 

Az iskolákban ezernél több (a- 
nulót temettek a romok ma- 
guk alá. A mentési munkálatok 

ssorán alig ötszáz gyermeket 
tűdtak kisebb-nagyobb sérü- 

lésekkel kiszabadítani. 

saka egyik összedőlt iskolájából több 
záz gyermek hiányzik. 

A vihar következtében sok helyen tüz 
*s támadt, azonban az általános pusztu- 

ásban az oltási munkálatok majdnem 
ehetetlenek. A taifun számos vonatot 
ebpett meg utközben. A pályán haladó 
ronatok közül többet a példátlan heves- 
légü vihar egyszereün felforditott. A 
onatok utasai közül több százan életü- 
et vesztették. Osakában az ötven mé- 

égali aifunnal egyidejüleg a partvidéke- 
elé en szökő ár lépett fel. 

i apán krónikái 

A szökőár a legnagyobb puszti- 

tást Avashi szigeten okozta, 

hol ötvenezer házat annyira 
tönkretett, hogy az haszna- 

vehetetlenekké váltak. 

e házak legtöbbje máris összedőlt. A 
sok hajót és nagyobb bárkát a 

i lengeren lepett meg. Ezeknek a sorsa 
al' nünek tartják, hogy 

részük elsülyedt. 

nem jegyeztek föl a 

ga révén lecsendesülnek a akee 
nészeti elemek. 
Azokon a helyeken, ahová a 
taifun, vagy a szökőár nem ért 
el, felhőszakadásszerü zápor- 

esők mindent viz alá boritanak. 

tak használhatatlanokká váltak 
suti közlekedés is igen sok vonalon 
szakadt. A taifun kidöntötte : a tele- 

tkeztében a végveszélybe jutott vidé- 
kkel az érintkezés majdnem lehetetlen. 
kormány elrendelte, hogy a partvi- 

ek mentén hadihajók járjanak és se- 
lyben részesitsék a szorult helyzetben 

lakosságot. Az elpusztitott vidékek- 

epülőgépeket küldtek, amelyek or- 

sságot és kötszereket szállitanak. A 
5bb helyen a puszta életével megme- 
ilt lakosságnak nincsen kellő meleg 

hája, vagy takarója sem. A taifun 
mindig kilencven kilóméteres sebes- 

rohan végig az országon. 

agasaki és Osaka városok leg- 
agyobb része romokban hever. 
megmaradt épületek legtöbb- 
ét az összedőlés fenyegeti. 

magas hires Teyno-pagoda dőlt ösz- 

és 

tüzet okoz és hajókat si 
arémes japán tail 

órával előbb megjósolta a katasztrófát, 

aminek következménye az volt, hogy a 
nyilt tengeren levő hajók közül igen sok- 
nak ideje volt befutni a kikötőbe. 
Ujabb jelentések szerint Osakában a 

taifun negyvenhét iskolát döntött rom- 
ba. Kétszázhuszonöt tanuló meghalt, hét- 
százhusz megsebesült és három eltünt. 
Száznyolevannyolc épület teljesen el- 

pusztult, kétszázhatvan pedig hasznave- 
hetetlenné lett. A városban eddig kilenc- 
venhat felnőtt ember hulláját találták 
meg. Kétszázkilencvennyolc sulyos sebe- 
sültet részesitettek első segélyben. 

Huszonegy ház teljesen eltünt a 
föld szinéről és nyoma sem 

maradt. 
A szökőár százhatvanezer házat öntött 

el. Osakában a taifun következtében 

nyolc helyen támadt nagyobb tüz. Hu- 

szonöt ház elégett. A tüz pusztitotta el a 

t romba 
ee 

ilyeszt 

külföldiek nagy kórházát is. A kőrház- 

ban hatvan elmebeteget ápoltak, akik ki- 
szabadultak és szétfutottak. A taifun ál- 

tal elért vonatok között van a Tokió és 
Simonoseki között közlekedő expressz is, 

amelyen százötven utas volt. 

Az expresszvonat abban a pilla- 

natban siklott ki, amikor az 
egyik hidra ért, azonban a hid 

karfája megakadályozta, hogy 

a vonat a folyóba zuhanjon. 

A tokiói repülőtéren öt hangárt döntött 
romba a taifun. Husz repülőgép elpusz- 

tult. 

Tegnap este későn érkezett jelentés 

szerint a halottak száma hatszázhuszon- 
kettő, a sebesülteké pedig kétezerhárom- 
százkilencvenöt. Száz személy eltünt. 

Hozzávetőleges becslés szerint az anyagi 
kár egyedül Osakában és környékén há- 
romszáz millió yen. 

::....:. 

A nagyvezérkar irodájában folytatlák fegnap 
a Skoda-ügy marlamenti 

Hanulmányozás 
A s kod a-ügy parlamenti bizottsága 

befejezte Cihosk y tábornok kihallga- 
tását. Utána Dumitrescu Tanti tá- 

bornok került a bizottság elé, aki azt val- 
lotta, hogy nem volt megbizatása a ro- 
mán és jugoszláviai rendelések árait ille- 
tőleg. Az 1929. évi megbizatásának kü- 
lönleges jellege volt, mert azért küldték 

külföldre, hogy a brasovi IAR ügyében 
tárgyaljon. A Skoda-szerződés megköté- 
sekor az aviatikánál teljesitett szolgála- 
tot, de mint tüzérségi tiszt résztvett a 

Skoda-ágyuk próbalövésein és akkor az- 
iránt érdeklődött, hogy a szállitások mi- 
lyen mederben folynak. Az uj ágyuk ki- 

próbálásánál főképpen a légi támadást 
elháritó tüzérségi felszerelés érdekelte. 
A parlamenti bizottság tegnap délelőtt a 

vizsgálalái és 

nagyvezérkar irodájában folytatta ülé- 
sét. A nagyvezérkar ugyanis a bizottság 
rendelkezésére bocsátotta az összes ira- 

az iratok 

e
z
 

tokat és a legfelső honvédelmi bizottság 

azon jegyzőkönyveit, amelyek a Skoda- 

ügyre vonatkoznak. Ezeket az iratokat 

a bizottság áttanulmányozta. Mialatt a 

bizottság a nagyvezérkar irodájában 

ülésezett, addig Bentoiu Aurélt, a bi- 

zottság előadóját a király kihailgatáson 

fogadta. A dlutáni ülésen Stefanes- 

cuA mza tábornok, volt hadügyminisz- 

ter kihallgatását kezdték meg. A bizott- 

ság ma a őkönyvhamisitás ügyével 

foglalkozik es Pomponiu, Pruteanu ezre- 

deseket, valamint Hagi Stoica őrnagyot 
is kihallgatják. 

eveyoveseseseeoovosso sesssssesessssssee 

élfogták a findtergh-téli egyik gyukasát, 
akit a váltságdi fejében 4ét év etőtt kapott 

dottáctankiegy száma ácult et 
Evek óta foglalkoztatja nemcsak Ameri- 

kát, hanem az egész világot az óceánrepülő 

Lindbergh ezredes kisfiának elrablása. 

A rejtélyes ügyre minden szorgos kutatás és 

utánjárás árán sem voltak képesek világos- 

ságot deriteni. A newyorki rendőrség csak 

azt gyanitotta, hogy az a pénz, amelyet a 

Lindbergh-bébi elrablói váltságdij cimén az 

ezredestől kicsaltak, Newyorkba került és 

azért két esztendő óta állandóan figyelték, 

hogy a Lindbergh által adott bankjegyek- 

ből, amelyeknek számait megjegyezték, ke- 

rülnek-e egyes cimletek forgalomba. A meg- 

feszitett megfigyelés révén megállapitották, 

hogy egyes ilyen megjelölt bankjegyek való- 
ban forgalomba kerültek és pedig mindig 

csak a város bizonyos pontjain. Ennek az 

eredménynek a nyomán sikerült most letar- 

tóztatni egy Hauptmann Bernát nevü 

embert, aki Németországból tizenegy esz- 
tendő előtt vándorolt ki Amerikába. Haupt- 
mann Newyorknak Bronx nevü kerületé- 

ben egy benzinkutnál, ahol autójával meg- 
ijelent, olyan husz dolláros bankjeggyel 

akart fizetni, amely a Lindbergh által adott 

bankjegykötegből származott. Hauptmann 

Bernátot a benzinkut tulajdonosa feljelen- 

tése alapján letartóztatták. A házában 

tartott kutatás alkalmaval a kertjében elás- 

va még tizenhétezer dollárt találtak. Talál- 

tak ezenkivül ugyanolyan fát, mint aminő- 

ből az a létra készült, amelyet annak idején 

a gyermekrablók Lindbergh villájának eme- 

leti ablakához támasztottak, amelyen ke- 

resztül a gyermeket elrabolták. 

Lindbergh ezredes annak idején Perro- 

ne tanárt bizta meg a gyermeke utáni kuta- 

tással és nagyobb összeg pénzt adott át ne- 

ki, hogy azt a rablóknak váltságdijul odaad- 

ja. A tanárnál jelentkezett egy taxisoffőr, 

aki egy ismeretlen férfi levelét hozta. Az il- 

lető azt irta, hogy a gyermeket visszaszol- 

gáltatja, ha a váltságdijat megkapta. A ta- 

nár a soffőrnek odaadta a pénzt, azonban = 

gyermekrabló nem tartotta be szavát. A 

rendőrség most előkeritette azt a taxisof- 

főrt, aki Hauptmannban felismerte azt az 

embert, aki őt Perronehoz küldte és akinek 

a pénzt odaadta. 
A rendőrség letartóztatta Hauptmann fe- 

leségét is, aki beismerte, hogy a lakásukon 

talált pénz valóban abból az ötvenezer dol- 

lárból való, amelyet Lindbergh ezredes vált- 

ságdijul fizetett. Hauptmann, aki német ere- 

detü, mesterségére nézve asztalos és a gyer- 

mekrablás idején ndbergn d 

fölött most már kizárólag csakis a közokta- 

ben dolgozott. Megállapitották azt is, hogy 

Hauptmann Németországból az igazságügyi 

hatóságok elől szökött meg és ugy került 

Amerikába. Ujabb newyorki jelentés szerint 

Hauptmann feleségét szabadlábra helyez- 

ték, mert kiderült, hogy a gyermekrablás- 

hoz semmi köze nincsen. 
l....... 

Az összes szomszéádok 
fegyveresen védik hNusztriát 
A bécsi Neue Freie Presse szerint az 

osztrák függetlenség problémáját ugy 

oldják meg, hogy az összes szomszéd ál- 
lamok katonai garanciát vállalnak és 
szükség esetén Ausztria függetlenségét 
fegyverrel is megvédelmezik. Ausztria 

függetlenségének biztositására Francia- 
ország szintén garanciát vállal, mint- 

hogy azonban Ausztriával közös határa 
nincsen, kimondják a diplomáciai határt, 

mivel Ausztria függetlenségének fentar- 
tása nélkül Franciaország is érdekelve 
van. Anglia a maga részéről erkölcsi ga 
ranciákat vállal az osztrák függetlenség 

érdekében. 
ee psessenmonepesessssesmoses 

Az izgaioii gyilkosok 
ellelejtették az áruló hizonyitókokat 

ellünteini 

Gastein fürdő közelében az Ache 
folyóban egy férfi-hullát találtak, 
amelynek nyaka félig le volt vágva, az 

arca pedig fejszecsapásokkal a felismer. 
hetetlenségig összeroncsolva. A hulla 

zsebében igazoló iratok voltak, amelyek 
szerint a meggyilkolt férfiLuitpold 
Gáspár, a gasteini Annaheim nevü szál- 
loda tulajdonosa. Csendőrök keresték 
fel a meggyilkolt férfi feleségét, akit 
Huber Hermann segédmunkás társa- 
ságában találtak. A vizsgálat során ki- 
derült, hogy az asszony a segédmunkás- 

sal szerelmi viszonyt folytatott és kö- 
zösen elhatározták, hogy az alkalmatlan 
férjet elteszik láb alól. A gyilkosságot 

szerdán este hajtották végre. Előbb az 
volt a tervük, hogy a holttestet feldara 

bolják, de azután megelégedtek azzal, 
hogy az arcot baltával a felismerhetet- 
lenségig összeroncsolják. Izgalmukban 
azonban megfeledkeztek róla, hogy a 
halott ruhájának zsebéből kivegyék az 
igazoló iratokat. A hullát a folyóba deb 
ták, ahol azt most megtalálták. 

Egy v alatt az ö iskolák. A 
király tegnap aláirta azt a dekrétumot, 

amelynek alapján a közoktatásügyi minisz- 

terium hatáskörébe kerülnek mindazok az 
iskolák, amelyek eddig a munkaügyi, a föld- 

mivelésügyi, az egészségügyi, az iparügyi és 

kereskedelmi, valamint az igazságügyi mi- 

niszterium vezetése alatt állottak. Ez azt je- 

lenti, hogy ezentul a mezőgazdasági akad 

miák, a földmives iskolák, a kereskedelmi 
iskolák, az ipari tanonciskolák, a jegyzői 
tanfolyamok, a különböző müszaki iskolák 

tásügyi miniszterium rendelkezik. 

eeeseeeeseee.eseLLYLELeeee 



mekszobája, a becsület és jó erkölcs 

Előfözetési árak: 

Romániában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 780- lei. 

gdijasok havonta 60, negyed- 
i60, félévre 300, egész évre 600 

leit tizetnek. 

Maegyarországon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, télévre 20, egész évre 40 pengő. 

; Magyarországinyugdijasok havonta 3, 
ele 8, félévre 15, egész évre 

B0p engőt fzetnek. 

Telelon: 
252, este 10 óra után 14-69 

vagy 2 2 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő lelel. 

A Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyonóa 

/ 2 

J0 gyermekszobárot 
is irni kell már egyszer. Arról a gyakran 

emlegetett gyermekszobáról, amely hova- 

tovább anakrónizmussá kezd válni a magyar 

középosztálynál, a rohamos életstandard- 

sülyedés következtében. A legujabb kiadásu 

társadalmi szótárainkban már szinte feles- 

legessé válik maga a szó is, 

megszünik a fogalom, amit fednie kell. 

űőGyermekszoba. Amikor kiejtjük ezt a szót, 

természetszerüen boldog családi fészekre 

gondolunk, melynek egyik sarkában ott van 

az a bizonyos „"gyermekszoba". Ebben a 

gyermekszobában hőmérővel ellenőrzött kel- 

lemes hőmérséklet uralkodik télen, a köny- 

vespolcon öntudatosan sorakoznak a tan- 

könyvek mellett a szobai lakók szellemi 

szükségletének megfelelő egyéb olvasmá- 

nyok, társasjátékok. A gyermek, vagy gyer- 

mekek tanulását ellenőrzik és ha egy 

romba szó verődik ki a nyitva felejtett ajtó 

mögül, akkor jaj ne mulass! Erről a gyer- 

mekszobáról lenne szó, de hol van ez 

már, amikor a magyar középosztály napról- 

napra szükebbre kénytelen fogni terjeszke- 

dési lehetőségének határait anyagi és ennek 

következményeként bizonyos mértékig kul- 

turális téren is. Rövid évek mulva - édes- 
kevés kivételével - rásüthetik az uj nem- 

zedékre azt a mai értelmében még nem ép- 

pen hizelgő igazságot, hogy „nem volt gyer- 

mekszobája". 

Megszünt a régi értelemben vett gyermek- 

szoba. De nem szünt és nem szünhetik meg 

a materiális fölé lendült szellemiség gyer- 

gyer- 

mekszobája, amelybe átmenthető a szülők 

és csakis a szülők által - az elpusztult, 

megsemmisült régi gyermekszobának lélek- 

finomitó illatu legköre. Nem állitható az, 

hogy a legujabb nemzedék nem fog kiter- 

melni magából durvalelkü önzőket, ököljog- 

gal élőket, nyegléket és istenteleneket. De 

egészen biztosra vehető, hogy ezeknel na- 

gyobb számban fog olyan embereket adni a 

kinok közt vajudó világnak, akik élő bizo- 
nyitékai lesznek annak, hogy a régi mate- 

riális jólétben uszó gyermekszoba távolról 

sem lenne olyan alkalmas előkészitő iskola 

a mai élet számára, mint a több gyermekes 
családok egy vagy két szobában való szegé- 

nyes együttélése, amelyben az egymás hi- 

k elviselése, szeretet, alkalmazkodni- 

és a lépten-nyomon szükséges önzet- 

g mindennapi lelki gyakorlatozásával 

készülnek fel a mai élet kemény harcára. 

Gaal Olga 

mivel lassan 

go- 

ma 

A király megnyitotta a bucurestii kiál- 

ez alkalommal beszédet mondott, 

en hangsulyozta, hogy most, amikor 

zőgazdasági termékek jövedelme a vi- 

csökkent, minden támogatást meg 

arnak. Szükséges, hogy a ro- 

csak a Pelföldi iigényeket 

TERJED A VÖRHENY A FŐVAROS- 
BAN. A fővárosban a vörhenyjárvány 

mindinkább terjed. Tegnap fizenhárom 

ujabb megbetegedés történt és ezzel a bete- 

gek száma 264-re emelkedett. A járvány le- 

küzdésére most már a főváros egész orvosi 

karát mozgósitották és elhatározták, hogy 
az összes iskolákat felülvizsgálják. Ezekkel 

az intézkedésekkel remélik, hogy sikerül a 

járványnak gátat vetni. 

- Feltámadt a kétfejü sas. Bécsből 
jelentik, hogy a parlament épülete előtt 

álló zászlórudakról levették a köztársa- 

sági sast és ujra feltették azokra a két- 
fejü sast. Az uj osztrák pénzekre, ame- 

lyek legközelebb forgalomba kerülnek, 

szintén a kétfejü sas kerül. 

Egyházi zene a székesegyházban. Vasár- 

nap, pünkösd után a XVIII. vasárnapon a 

délelőtt 10 órakor kezdődő nagymisén, a 

zenekara Filke 

Változó ré- 

Gries- 

székesegyház ének- és 

Miksa D-dur miséjét adja elő. 

szek Goller, Schiffels, 

bacher, Haller müveiből. 

- Egyetemi tanár hirtelen halála. Bog- 

dan Duica egyetemi tanár hirtelen meg- 

halt. Bogdan Duica csütörtökön este Bra- 

sovba (Brassóba) érkezett, hogy ott az őszi 

érettségi vizsgálaton elnököljön. Pénteken 

reggel szállodai szobájában holtan találták. 

Bogdan Duica 1866-ban született és 1919- 

ben választották meg a Román Akadémia 

- A holland trónörökösnő ötnevü vőlegé- 

nye. Amsterdamból jelentik, hogy Julián- 

na holland trónörökösnőt eljegyezte Ká- 

Gusztáv Oszkár Frigyes Krisztián 

svéd herceg. Juliánna trónörökösnő, aki je- 

lenleg huszonöt esztendős, igen népszerü és 

Hollandia népe Jüliantje néven becézi. Az öt 

keresztnevü svéd hercegnek az lesz a fel- 

adata, hogy a leendő uralkodónő mellett be- 

töltse a királyi férj szerepét és utódról gon- 

doskodjék. Juliánna trór im- 

már egymásután harmadik női uralkodója 

lesz Hollandiának. 

- Fiata' toruak betörőbandája. Buzeuban 

nemrég 

roly 

akerülésével 

dát fogtak el. A banda tagjai hatszázötven- 

ezer lei értékü zsákmányt harácsoltak ösz- 

sze, amelyet értékesitettek és az igy szerzett 

pénzt elköltötték. A buzeui törvényszeék a 

fiatalkoru betörők ügyében a tárgyalást 

tegnapra tüzte ki, azonban azt számos tanu 

távolmaradása miatt elhalasztották. 

- Brutális fiu példás büntetése. A lu- 

goji törvényszék tegnap itélkezett Po 

povici Valér huszonhét éves gubesti 

sazdalegény felett, aki apját sulyosan 

bántalmazta. A legény többször követel- 

te apjától, hogy a földet irassa az ő ne- 

vére, de az öreg gazda ismerve fia köny- 

nyelmüségét, mindannyiszor megtagadta 

a vagyon átadását. Emiatt a fiu bottal 

támadt apjára és addig verte, amig esz- 
méletlenül összerogyott. A törvényszék 

a brutális fiut egy évi fogházra itélte. 

Ruthn és a harmadik birodalom. Lili Kör- 

ber könyve az első, 

keretében összefoglalja a németországi ese- 

ményeket. Éppen ezért nem lehet „csak" ri- 

portregénynek minősiteni. Gompertz Ruth 

szinésznő életét annyi elevenséggel 

elénk, hogy Ruth törékeny alakját sokáig, 

nagyon sokáig nem felejtjük el a regény ol- 

vasása után. És állásfoglalás ez a könyv. 

Bátor és nemes állásfoglalás mindazokban a 

amelyekben Európa legna kérdésekben, 

gyobb szellemei már kimondták itéletüket. 

A forditás nehéz és felelősségteljes munká- 

ját Gergely Janka végezte. Kosmos-kiadás, 

méltó folytatása a többi Kosmos könyvek- 

nek. 350 oldal, fehér papiron, egészvászon- 

kötésben 100 lei minden aönyvkereskedés- 

ban állapota egyre sulyosbodott. Elet- ben, vagy Le pagenál Cluj (Kolozsvár). 

Kérje a Kosmos-könyvek jegyzékét. 

légő tank azután vezető 
csak megindult. Egy másik tankot az utolsó 

pillanatban tudtak az utjából elvezetni. Az 

egy fiatalkoruakból álló betörőban- 

amely müvészi regény 

- Mária özvegy anyakirályné Angliá- 

ban. Mária román anyakirályné An- 

gliába érkezett és a balmori kastélyban 

az angol királyi család vendége lesz. 

anyakirályné résztvesz György angol 

herceg és Marina görög hercegnő eskü- 

vőjén. 

- Dollfusst boldoggá avatják. Osz- 

trák katolikus egyházi körökben mozga- 

lom indult meg, hogy Dollfuss volt 

kancellárt boldoggá avassák. A mozgal- 

mat azzal indokolják meg, hogy Dollfuss 

mártirhalált halt. Az osztrák katolikus 

egyházi körök már Rómában is megtet- 
ték a szükséges lépéseket és biztosra ve- 

szik, hogy a Vatikán a mozgalmat támo- 

gatni fogja. A boldoggá avatás rövide- 

sen megtörténik. 

- Marconi látogatása Romániában. A 

cernautii egyetem a hatvan esztendős M a r- 

coni mérnököt, a dróttalan táviró feltala- 

lóját, a diszdoktori ranggal tüntette ki. 

Mareconi értesitette a cernautii egyetemet, 

a diszdoktori oklevél átvételére szemé- 

en megy el. Utja a fővároson keresztül 

vezet, amely alkalommal ott előadást tart. 

- Akik Cuzát cserbenhagyták. Calarasi- 

ból jelentik, hogy Cristofor, a Jalomita 

megyei cuzista szervezet elnöke levelet inté- 

zett Cuzához, akivel közli, hogy tisztségéről 

lemond és a szervezet tagjaival együtt a 

pártból kilép. 

- Maniu és a restauráció. Az egyik fővá- 

rosi lap szerint M a niu Gyula elhatározta, 

hogy az ország közvéleményét felvilágosit- 

ja a restaurációról. Ezt azért kivánja meg- 

tenni, mivel a néppárt sibiui (nagyszebeni) 

gyülése alkalmával Averescu marsall 

kétségbevonta, hogy a restauráció Maniu 

müve volna. Maniu megvarja a parlamenti 

ülésszak megnyitását és akkor részletesen 

mondja el a restauráció történetét. 

- Felrobbant egy katonai tank. A londo- 

ni katonai gyakorlótéren egy tank benzin- 

tartánya kigyulladt, majd fölrobbant. Az 
nélkül egyszerre 

égő tank egy bokorba. állapodott meg az- 

után, ahol teljesen elégett. 

- vVasárnap délután 6 órakor egyházze- 

nei hangverseny. Hétfőn délelőtt 10 órakor 

ünnepélyes nagymise szent Gellért vér- 

tanu püspök, a csanádegyházmegye alapitó- 

jának tiszteletére. 

- Eltört az autó fékje. Madridból jelen- 

tik, hogy M or on község közelében egy au- 

tóbusz fektörés következtében felborult. 

Egy utas meghalt, tizenhat pedig sulyosan 

mege) ül 

Megétkezett egy uszály 

l-a Mindenburs 

A hajóról szállitva jóval olcsóbb 

Wolt Mátyás 
1V, Str. Bolintineanu 
(Gérove nien) 1é 

Resszabbodik az elgázolt kisfiu 

allapota. Megirtuk, hogy a második ke- 

rületben a Dacilor (Fő-utcában) elütötte 

Berki Já ános tizenhárom esztendős 

kisfiut az egyik arra robogó autó, amely 

a gyermeken keresztül gázolt. Eszmé- 
letlen állapotban, sulyos sérülésekkel a 

mentők kórházba szállitották, ahol azon- 

benmaradásához kevés a remény. 

Az 

mét látja. 

ROCSEVELT süRG A szn 

rr Az amerikai sztrájk 

sztrájkbizottság elnökéhez, akit felszóli 
ra, hogy a sztrájkolók haladéktalanul áll 
nak munkába. Ezzel szemben megigé 
maga részéről, hogy az igazságos követel 

sek teljesitése érdekében minden lehetőt 
megtesz. Roosevelt a sztrájk megszünte 

sére mindent el akar követni, mivel abi 

az amerikai dasági élet komoly 

- Három hónapra betiltották a 

gai Magyar Hirlapot. A prágai ország 
hivatal az államvédelmi törvényre valk 

hivatkozással három hónapra beszünt 
te a Prágai Magyar Hirlapot. 

- Borus és esős idő várható. Tegn 

egész nap borus idő volt. A déli és délutái 

órákban többször permetezett az eső. D. 

ben a hőmérő 20 fok meleget mutatott. 

meteorológiai intézet jelenti: Sok helyen uj 

ból esőzés várható mérsékelt légáramlás 

sal, a hőmérséklet lényegesen nem változi 

- Az őszi hadgyakorlatok költségei. F 
városi jelentés szerint tegnap fontos intéz! 

kedés történt az őszi hadgyakorlatok ügyé 

ben, amennyiben a hadgyakorlatok költsé 

geinek fedezésére negyven millió lei rend 
vüli hitelt szavaztak meg. 

- A vigyázatlan mozdonyvezető 

fütő. Kalkuttából jelentik, hogy onnar 

mintegy kilencszáz kilóméternyire, Vi 

patagam mellett egy személyvonat kisik. 

lott. Három utas meghalt, számosan su 

lyosan megsebesültek. A vasuti szeren 
csétlenséget a mozdonyvezető és a fütő 

vigyázatlansága idézte elő. Mindkett 
megszöktek. 

- Felgyujtották a szófiai pályaud 

vart. A szófiai pályaudvar este nyol 
órakor kigyulladt és a hatalmas tüzel 

csak éjfélre sikerült lokalizálni. A kál 
tiz millió léva. Gyujtogatas gyanu, 

miatt két éjjeli őrt és egy raktárnok 

letartóztattak. 

- Négy bandita kifosztott egy ban 

kot. Newyorkban tegnap vakmerő bank 
rablás történt. Négy felfegyverzett ban. 

dita megrohanta a gabonatőzsde közelé 
ben levő egyik bankot, amelynek s 

mélyzetét fegyverekkel sakkban tartot 

ták és igy sikerült nekik negyvenkétezei 
dollárt elrabolni. A rablás után a bandi 

ták elmenekültek. 

- Hitler nyugdijba küldi az admirá 
sokat. Berlinből jelentik, hogy Hitle: 
birodalmi vezér tegnap rendeletet adot 
ki, amely szerint szeptember harmin 
dikán három admirálisnak és hat kapi 
tánynak ki kell válnia a haditengerésze 
szolgálatából. Az intézkedés, amelyne 
oka ismeretlen, általános feltünést e 

tett. 

- Elitélt kémek. A tudapesti hon 

törvényszék kémkedés miatt, Moln 
László román állampolgárt három év 
fogházra és Marosi Róza román 
lampolgárt egy évi és hat hónapi 

tönre itélte. Büntetésük kitöltése utál 
mindkettőt kitoloncolják Magyarors2 

területéről. 

- A fa ágába akadt repülőgép 
hant. Prágából jelentik, hoi a 
fürdő közelében gyakorlatozó 



ökben az az óhaj nyilvánult meg, 
or jugoszlá király közeli pá- 

stürmet Je 
gye, nyolcvanöt éves 
A matróna halálát 

lós dr. fogorvos, Berlinben élő 

unokái gyászolják. Temetése 
ombaton délután hat órakor a ne- 

kerületi temetőben levő Féger- 

eszélyes a közlekedés a rozoga hi- 

n. A timiseni (sági) Temes-hid egyre 

bb lesz. A hid gyalogjárójánál 
észt pfá! hiányoznak, a kocsik részé- 

peni községek között egy vitás 
miatt régi ellenségeskedés dult. A 
ség egymásnak hadat üzent és az 

sata az elmult éjszaka folyt le. A 

bort a két község birái vezették. 
tokkal és kövekkel több órán ke- 

adakoztak egymás ellen. A csa- 
a csendőrség közbelépése vetett 
Mindkét részen számos sebesülés 

z ujbor bajt okozott, még mielőtt 

. Az ujbor sulyos balesetet oko- 
alaton. BratulescuRadumun 

ancovici korcsmáros megbizá- 
jbort fejtett le a pincében, de 

aközben a must forrásakor támadt 
ól rosszul lett é- gázmérgezést 

edett. A balesetről értesitették a 
ságot, mire több tüzoltó gázmasz- 
felszerelve behatolt a pincébe és 

zta az eszméletlen munkást. A men- 

azonban njabb baleset történt, 

ya n mint a töz 

szállitották. A munkás 

e 

mániában szenved Wurmbrau 
aki sérteteti a vádlottakat, az ügyvédeket, szaval és Mozatál 

Hiflerhez Masonlisa únmagál hogy végül Mussolinihoz 
A kommunistaper tegnapi ötödik tár- 

gyalási napján a hadbiróság folytatólag 
kihallgatta Wurmbrandt korona- 
tanut, aki vádlotti minőségében a vádló 
szerepében tetszeleg és most már nem- 
csak vádlottársait sértegette, hanem 
reátámadt a védőkre is, amikor ezek 

kérdésekkel ostromolták. 
Brudariu Adrian kérdést akar 

hozzá intézni, de Wurmbranat félbesza- 

kitja és azt mondja, hogy őt a kommu- 
nisták iránti szimpátiája vezérli. Az 
ügyvéd kéri a biróságot, hogy ezt fer 

lalja jegyzőkönyvbe. 

Nitulescu Stelian is tilta- 

kozik Wurmbrandt viselkedése 
ellen, mire a vádlott azt mond- 

ja, hogy az ügyvéd szovjetkém. 

Nagy lárma keletkezik. A védők fel- 
ugrálnak helyükről és Wurmbrandt sér- 

tegetései ellen védelmet kérnek az elnök- 
től. Amennyiben a vádlott, akit közön- 

séges agent provocateurnak mondanak, 

továbbra is igy viselkedik, lemondanak 
a védelemről és elhagyják a tárgyalási 
termet. Követelik megbüntetését. 
Ramneantu Caius védő bejelen- 

tette, hogy Wurmbrandt 

üldözési mániában szenved, rá- 

galmaz és ezért elmeállapotá- 

nak megvizsgálását inditvá- 

nyozta. 

A biróság tanácskozásra vonult visz- 
sza, hogy a védők előterjesztései fölött 
határozzon. Utána Apostolescu 

ezredes kihirdette a határozatot, amely 

szerint Wurmbrandt tényleg sértést kö- 

vetett el, erről jegyzőkönyvet vesznek 

fel és külön eljárást inditanak. Ami a 

vádlott elmeállapotának megvizsgálásá- 
ra vonatkozó előterjesztést illeti, azt a 

biróság elutasitotta. 

Wurmbrandt ezután folytatta vallo- 

mását, amelyben tegnapi kijelentéseihez 

hasonlóan foglalkozik a szovjetekben 
uralkodó állapotokkal és közben hol 

az egyik, hol a másik vádlott ellen hoz 
fel terhelő adatokat. 

Helyzetem nagyon sulyos eb- 

ben a perben - mondja - 
essso oeseeze 

Nincs adófizetési haladék! A pénzügymi- 
niszterium körrendeletet intézett az összes 

pénzügyigazgatóságoknoz és utasitotta azo- 

kat, hogy semmi körülmények között ne ad- 

janak haladékot az adófizetéseknél és egy- 

ben intézkedjenek azon visszaélések leleple- 

zésére, amelyek késleltetik az adóbehajtást. 

- A buziási fürdőszezon ebben az eszten- 

dőben még szeptember végén sem szünt 

meg. Négyezernél több fürdővendég kereste 

föl Buziás csodatevő forrásait. Igen sokan 

jöttek el az őkirályságból és külföldről is. 

Nemcsak a fürdőigazgatóság szállodái és 

villái voltak állandóan zsufoltak, - ami az 

igazgatóságban egy uj szálloda épitésének 

gondolatát érlelte meg, - hanem a magán- 

házakban bérelhető szobák sem állottak 

lesoeve 
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A kommunista-nec 

e5 
mert ugy a vádlottak, mint a 

védők lehetetlen atmoszférát 

igyekeztek teremteni számomra. 

Azt állitják rólam, hogy őrült vagyok. 
Ezt csak azért fogják rám, mert min- 

dent őszintén bevallok és nem tagadok, 

mint a többiek. Azt is mondják, hogy 
beteg vagyok. Ez sem igaz, mert életem 
legjavát csak börtönben töltöttem, ami 

teljes absztinenciát jelent. Azt állitottál 
továbbá, hogy vasgárdista vagyok. 

Nem is lehetek vasgárdista, 

mert nem vagyok román, én 

zsidó vagyok. 

Amiket én rólam mondottak, az mind 

rágalom és ha az itteni vádlottakat po- 
loskáknak neveztem, ugy tudtam, hogy 

mit beszélek. Mert a kommunisták ha- 

sonlitanak a poloskákhoz. 

Vörösek, mint a poloska, kisziv- 

ják a paraszt és munkás vérét, 
mint a poloska és végül kiszaba- 
dulnak az ember kezei közül, ha 

nem fogja meg jól, éppen ugy, 

mint a poloska. 

Kiábrándultam a kommunizmusból, mert 
láttam, hogy véresszáju kommunisták- 
nak a fővárosban mind palotájuk, emele- 

tes házuk van. Ezeknek a hálójába ke- 
rültem tizennégy éves koromban, amikor 

már kommunista röpiratot terjesztettem 

és ezért csuktak le. Ugyszólván gyer- 

mekkorom óta kommunista nevelésben 
részesültem és a kommunista lapok, mint 

példaképet emlegettek engem. Mégis ma 

azt állitják a vádlottak, hogy agent pro- 
vocateur vagyok. 

- Pénzért lettem volna az. Nézzenek 
rám, - folytatja patetikusan ez a 
ruha, ami rajtam van, olyan rövid, hogy 
a karom is kicsüng belőle, mert az 
öcsémé. 

Hónapok óta csak a fogház éte- 
lét eszem és nem fogadok el 
semmiféle vörös segélyt, mint a 

többiek. 
Ezzel a rágalommal meg akarták ásni a 
siromat, de tudvalevő, hogy aki másnak 
vermet ás, maga esik bele. Bele is estek, 

mert szavuk szerint árulójuk vagyok. Az 

- Házasság. Ifjabb Hladik Sándor 
és Csermák Médi vasárnap, szeptem- 
per 28-án délután hét órakor a hanmadik 
kerületi római katolikus templomban há- 

zasságot kötnek. (Minden külön értesités 
helyett.) é 

Löbl Böske ritmikus tornaiskolájában 

szeptember 15-én kezdődött meg ujra a tani- 

tás. Felvételre jelentkezni Metianu (Kő- 

szeghi)-utca 14 szám alatt lehet. (Telefon- 

szám 11-60.) 

- Szukkoth. A timisoarai izraelita hit- 

község mindkét zsinagógájában az előesti 
istentiszteletet vasárnap és hétfőn, e hó 23. 

és 24-én délután félhét órakor, a muszafis- 

tentisztelet pedig hétfőn és kedden délelőtt 

tiz órakor kezdődik. 

aegoosese ese 

áruló szó nagyon csunya, de attól függ, 
hogy milyen ügyet árul el az ember, - 

filozofál Wurmbrandt - jót vagy rosz- 
szat. 

Mussolini elárulta az olasz szo- 

cialistákat, de megteremtette az 

uj Itáliát. Hitler elárulta Ausz- 

triát, de megteremtette az uj 

Németerszágot. 
Én is akkor árultam e a kommunistákat, 

amikor láttam, hogy ők a legnagyobb 
árulók. 

- Személyesen ismertem Gorkij Ma- 

ximot, Panait Istratit, Rakovszkijt és 

Lenin, meg Stalin lehetetlen állitásaiból, 

valamint személyes tapasztalatommal 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy a 
kommunisták kenyérért kiabáltak és 
Oroszországban ma csak négyszáz gra- 
mot kapnak kimérve ebből. 

Földért kiabáltak és a parasz- 
toknak a föld alatt adtak - sir- 

helyet. 

A katonai fogházban láttam egy felira- 
tot: Még a tizenkettedik órában is meg- 
térhetsz, nem késő! Ezen sokat gondol- 
koztam és megtértem. Lehullt szememről 

a vörös hályog és már tisztán látok. Be- 
ismerem, 

mondhatom, hogy ártatlan vagyok, csak 
annyit mondhatok, hogy multamtól aka- 

rok szabadulni. 

Brudariu Adrian ekkor bejelen- 

sajtó rajta kivül álló okok miatt csak 
egyoldaluan közölhet tudósitást a tár- 
gyalás lefolyásáról. 

hogy utasitsa a hivatalos közegeket en- 

nek kiküszöbölésére. 

Apostolescu elnök az esetről 
jegyzőkönyvet vett fel és kijelentette, 

interveniál, hogy a sajtó szaba- 
don irhassa meg a tárgyalást. 

Wurmbrandt ezután folytatta beszé- 
dét és Stalin müködését birálgatta. Az 
idő előrehaladottsága miatt a vádlott 
nem tudta befejezni mondanivalóját és 
Apostolescu ezredes felfüggesztve a tár- 

gyalást, kijelentette, hogy a mai napon 

még egy teljes órát engedélyez a vádlott- 

nak, hogy védekezzék. 
veesesssesesvesesessesessee 

AZ ALLAMI OSZTALYSORSJAÁTEK teg- 
napi huzásán a következő nagyobb nyeremé- 

nyeket sorsolták ki: 150.000 leif nyert a 

69.613 számu sorsjegy. 60.000 leles 

ménnyel a 78.423, 12.290, 31.529, 42 

mu szorsjegyeket huzták ki, mig 24 

nyeremény a 36.285, 63.330, 1088, 24 

69.914, 42.408, 32.793, 66.112, 6174. 43. 

8255, 18.066, 17.698 számoknak 

40.000 leit nyertek a 2Z522, 41.831 szá 

község határában meghalt 
negyvenhat éves gazda. Neda ker 

városban volt, ahol részegre itta m 

közben leesett a kerékpárról é és meghalt Az 

orvosi vizsgálat megállapitotta, ho 

lát alkoholmérgezés okozta. 

hogy bünös vagyok. Nem 

tette Apostolescu ezredesnek, hogy a 

Kérte a biróságott



eeszáv 

nescu (Zápolya) utca 5. u 

szintjén van. A hivatalos érák 
lyiségben tegnap kezd tek. 

Anémetots Násháboru. A né- 

metországi evangélikusok vallásháboru- 

ja nehezen csendesül el. A belügyminisz- 

ter rendeletet adott ki, amely minden 

nemü nyilvános vallási vitákat megtilt. 
Wurm württembergi evangélikus püs 

pök helyére királyi biztost neveztek ki. 

Aranymadár. A ronati Haladókör 

két hét előtt nagy sikerrel hozta szinrc 

az Aranymadár cimü háromfelvo- 

násos operettet. dást vasárnap. 

szeptember 23-Aan délután öt órakor a 

szeles-féle vend 

métlik. A szereplő 
bemutató előadáson. 

* Esti főzőtantolyam. Paál Rózsi okle- 

veles szakács és cukrász szeptember 24-től, 

hétfőtől kezdve háromhetes esti tanfolya- 

mot tart a második kerületi Tigrului (Tig- 

ris-utcában) levő katolikus ifjusági egyesü- 

let helyigégében. A főző és cukrászati tan- 

folyam minden nap este 8-10 óráig tart. A 

háromhetes kurzus dija 400 lei. Jelentkezni 

lehet az Ungureanu (Városház)-utcában le- 

vő Mednyánszky-féle vendé: en minden 

nap. 

1áz föld- 

az ujhe- 

x jő termében megis- 

ugyanazok, mint a 

-Aldott allapotban lavő nök. 1lu anyak 
és többgyermekes asszonyok az enyhe termé- 
szetes Eerene Józsel keserüviznek már mér- 
sekelt adagokban való használata által is 
könnyü és hig ürülést, ugyszintén rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek el. A modern 
nógyogyászat lőképviselőt a Ferenc józsef vi- 
zet igen sok esetben kipróbáltak és azt kivéel 
nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom 
nolkül hátónak taláták. 

- Három balálos itélet. A salzburgi 
esküdtbiróság halálra itélte Halsin- 
ger Hermann, Sommerer Albert és 
Moser Gáspár kereskedelmi alkalma- 
zottakat. A tárgyaláson mindhárman be- 
ismerték, hogy Taxenbach községben tit- 

kos hadiszerraktárt tartottak fenn. Val- 

lomásukat a kihallgatott tanuk is meg- 
erősitették. A három elitélt védői Mik- 
1a s elnökhöz kegyelmi kérvényt terjesz- 
tettek föl. 

megérkezett egy uszály 
tfelsőszilézia 

HINDENBURG KOKSZ 
Különlegesen olcsó arak mig a kira 
kodaás tart RETE elia 

Trimigoara it.. Piata üttt. feleton 2.38 
Korabbi uszályból lenmaradt 
nehány vagon galati köksz 
rendkivül olcsó aron kapható 

mmezze FrzEm 
Cigarettacsempésző tengerés 

constantai rendőrség letartóztatta Ra 

cu Sztán és Trifan Mihai tengerésze- 

ket, akik egy román hajón nagymennyi- 
ségü cigarettát csempésztek Bulgáriából 
Romániába. A cigarettát a fővárosba 
akarták vinni értékesités végett. 

Francia szótár propaganda kiadás. Az 

Ujváry-féle Magyar-irancia és Francia-ma- 

yar kéziszótár Velledits nyelvtanár átdol- 
gozásában propaganda kiadásban jelent 

meg. Elegáns, könnyen kezelhető alakban, 

etlen 600 oldalas kötetben tartalmazza a 
eljes francia-magyar és magyar-francia 

anyagot, amely a közhasználatu szavak és a 

eljes irodalmi szókincsen kivül, magában 

gla. ipar, kereskedelem, a technika, 
ika és a sport szavait és teljes si- 

rrel oldja meg a szavak pontos, rendsze- 

mör értelmezését. Csinos zöldszinü 

en, rendkivül finom, fa- 

észemüek és rövidlátók 

ünő, olvasható szedés- 
ész egy kötetben 150 leil, min- 
kedésben, vagy Le page- 

ozsvár). Kérje a szótárak és 

m 

Ön 

a szüvelség 
A kerületi biróbizottság értesitette 

tagjait, hogy a birótestület ez évi rendes 

közgyülését a szövetség helyiségében 

október harmadikán tartja meg. A biró- 

testület közgyülése nálunk azt jelenti, 

hogy az elégedetlenek előtárják pana- 

szaikat. A legtöbb panasz természetesen 

a biróküldésnél van, mert a birók több- 

nyire az elsőosztályu és vidéki mérkőzé- 

seket favorizálják. Igy a biróbizottság- 

nak nehéz dolga van, mert mindenkit 

kielégiteni nem tud, hiszen nincsen 

olyan sok jó vidéki mérkőzés, melyeken 

az összes birók legalább egyszer szere- 
pelhetnének egy szezonban. A biróbizott- 
ság ellen ezen ügyből kifolyólag emelt 
panasz tehát nem mindig alapos, még 
akkor sem, ha történtek is hibák. 

A birótestület tagjainak azonban sok- 
kal nagyobb és fájdalmasabb panaszuk 
van és ez igenis a birótestület közgyü- 
lése elé való. Három éve annak, hogy a 

Még decemberbem 

A Déli Hirlap jelentette, hogy a nem- 
zeti ligabizottság kisorsolt három továb- 
bi fordulót. A nemzeti ligabizottság most 
már teljesen elkészitette a programot 

ugy, hogy az őszi szezonban a következő 

program alakult ki: Szeptember 30: 
Unirea-Tricolor -AMTE, Crisana-Ro- 

mania, Kinizsi -NAC. Október 6: Uni- 

rea-Tricolor -Juventus. Október 7: Ve- 
nus-Ripensia, Kinizsi-Gloria CEFR, 

CFR-Romania, Universitatea -Crisa- 

na. Október 14: CFR-Crisana, Kinizsi- 

Universitatea, AMTE-Romania. Októ- 

ber 20: Venus-UÜnirea-Tricolor. Októ- 

ber 21: AMTE-Kinizsi, Juventus -Cri- 

mania,CFR -Universitatea. Október 27: 

Venus-Juventus. Október 28: CFER- 

NAC, Unirea-Tricolor-Cri ana, AMTE- 

A TAC Craiovan 
A TAC csapata első mérkőzését játsza 

le a nemzeti liga második osztályában 
Craiovan a Rovine-Grivita ellen. A mér- 
xz 

kőzést a bucurestii Niculescu fogja ve- 

Marmadikán tartja rendes é 
a lutballszakosztály melleti műküdő 

A tíicétestület nagy nanja 

A TIPPSZELVÉENYEKET MA DÉLI 
KELL LEADNI 

A üppversenyzők figyelmébe aján 
hogy a tippszelvényeket legkésőbben ) 
déli tizenkét óráig lehet leadni. Ezen 

tul beérkező szelvényeket nem vehe 

vi küzgyűléséi 
z - e. 

Mirófestülei 
nelyiségéhben 
birótestületet sok fiatal biróval erősitet- 
ték meg és tették lehetővé annak idején, 
hogy a birótestület müködhessék. Ezek 
a fiatal birók tették lehetővé, hogy a 

timisoara (temesvári) futball tovább 

fejlődhetett. A sok panasz, mely az 
AAFAR birók idejében létezett, ma ki- 
sebb mértékben van meg, habár most is 
erős kritikával lehetne illetni egyesek 

müködését. A fiatal birók ambicióját 
megtörte azonban a központi birótestü- 

let vezetősége, mert a többnyire kisebb- 

ségi birókból összetevődő előléptetésre 
felterjesztett birók listáját visszavetet- 
te. A. birótestület közgyülésén ebben a 

kérdésben egyöntetü határozatot fognak 

hozni a birók. A futballbirók elkesere- 

nik velük. De nemcsak ezekkel a birók- 

kal, hanem az összes még előléptetésre 
várakozó birókkal is, akik mind hiába 

sana, NAC-Gloria CFR, Ripensia-Ro- 

várják az előléptetést. 1 

is játszamak 
nemzeti ligamérkőzéseket 

Ripensia, Gloria CFER-Romania. No- 

vember 4: Venus-Kinizsi, 

Gloria CFR, Juventus-NAC, Universi- 

tatea -Ripensia, Unirea-Tricolor-Ro- 

mania, November 11: Unirea-Tricolor- 

Kinizsi, Venus-Gloria CER, CFR- 

AMTE, Juventus -Romania, Ripensia- 

NAC. November 18: CFR-Ripensia, 

Venus -Romania, AMTE-Universita- 

tea, Crisana NAC. November 24: CFR- 

Unirea-Tricolor. November 25: Juven- 

tus-Kinizsi, AMTE-Crisana, Venus- 

Universitatea, NAC-Romania, Gloria 

CEFR-Ripensia. December 2: Venus- 

NAC, CFR-Gloria CFR, Universitatea- 

Unirea-Tricolor, Crisana-Kinizsi. Hát- 

ramaradt mérkőzések: Kinizsi-Roma- 
nia, Juventus -Universitatea, Juventus- 

Gloria CFR. 

zetni. Lugojon játszák le a nemzeti liga 

második osztályának másik érdekes fut- 
ballméerkőzését a Vulturi és a petrosanii 
Jiul AC együttesei. A mérkőzést Keller 

Jakab vezeti. 

beküld a kiadóhivatalnak, 

rendezik. Vonatkozik ez 

küldjük a Déli Hirlapot helyben és vidékre, 
azonkívül tetszése szerimt választhat a 

következő ajándékok közül: 

1. egy nagy neesszeszer nagyságu Vul- 
kan bőrönd, 2. egy finom férli bőr- 
pénztárca, 3. egy zip-záras, antiloppal 

bélelt női pénztárca, ha 

s80 leit 
csak az ujonnan belépő előfizetők, hanem régi előfize- 
tőink is részesülnek, ha előfizetésüket 1985 március 31-ig 

nyugdijas stb.) akik kedvezményes árban kapják a Déli 
Hirlapot és erre a félévre szintén 380 leit fizetnek. 

Ezen kedvezményben nem- 

mindazokra, (köztisztviselő, 

dése nagy, mert igazságtalanság törté- 

AMTE- 

Elmarad az UDR-AAC mérkő 

Most vasárnapra volt kisorsolva 
UDR-AAC mérkőzés, melyet azonb 
mindkét egyesület hozzájárulásával 
tóber 28-ra halasztottak el. 

Az országos bajnokcsapat Prágába 

A Venuscsapata mint már jelent, 
tük szeptember 30-án Prágában játs zi 
Slavia ellen. A mérkőzés előtt játs! 
a Sparta a jugoszláv bajnok Beograd 
kival. A Venus együttese tehát elők 
környezetben fog játszani, reméljük 
kerrel. 

n 

Az Unirea második mérkőzése 
Az ugynevezett erőpróbán az Unirea c 

pata nagy küzdelemben verte a Politechn 

együttesét 3:2 arányban. Az Unireának n 

csak a Kadima ellen kell mérkőznie és ha 

a mérkőzést is megnyeri, akkor helye a: 

sőosztályban biztositottnak látszik. 

Tenniszversenyek 

Varsóban véget értek a Legja sport 

let és a párisi R a cin g Club tenniszezői 
zött lefolytatott versenyek. A lengyel csa, 

három győzelemmel kettő ellenében le. 

a párisi tenniszezőket. A versenyek máso 

napján Borotra 6:2, 7:5 arányban leg ő 
a lengyel Tloczinskit, mig Hebda 6:2, 4 

6:0 eredménnyel Goldschmidt ellen győz 

Sportszerütlen élő játékos sulyos büntet 

Bécsben történt, ahol a futballjátékos 

kondiciójára nagyon vigyáznak. Jól tu 

ugyanis a vezetők, hogy a modern futb. 
amely a gyorsaságon épült fel, jó kondi 

kiván. Az Admira egyik játékosa azoi 

nem szivlelte meg eléggé ezt a dolgot és 
utóbbi időben sportszerütlenül élt. A kii 

játékos Hu memberger a Bologna 

Bolognában, ahol a középeurópai kupa d 

tő mérkőzését játszották le, rossz forn 
mutatott. Az egyesület vezetősége má: 

gen figyelemmel kisérte a sportszerütl. 
élő játékost és az Admira legközelebbi m 

kőzésén a Sport Klub ellen, már a csap 

sem állitották. Az osztrák egyesület v 

sége nem titkolja az ügyet és menesz 

tékost még pedig külföldre. Az osztrák 

vetség közbenjárt az egyesület vezetős 

nél, hogy a kitünő játékost téritsék in 

jó utra, mert az osztrák válogatott ne 

külözheti Humemberget. 

„Atlantiea kávékülönleges- 
ségi üzlet, Cetate (Belváros): 

14 kg. kávé, 14 Eg Van Houten 
kakaó és 4 kg. Arima-tea 

Dénes és Pollák cég: 1 tucal 
angol Pyramid zsebkendő 

Duscehnitz r.-t.: 1 deb tiszta 
selyemnyakkendő és 6 pá 
finom férfi cérna-zokni 

Fenyő papirkereskedés 
1 drb elsőrangu minőség 
aranytöltőtoll 

Kecskeméti Sándor, spor 
cikkek áruháza: 1 drb t 
niszrakett vagy 1 drb, 
szemüveg (választás 

Petrolux, Str. I. V 
1 drb Petrolux főző 
Metaliix 

„Royal Parfum i. 
keméti üzlet mellett: 1 
legiinomabb 1



ormány rasaszkodik a konverz 

mondott nagyobb 
zletesen fejtegette a 

Ami a kormány munkáját il- 

mondotta - előtérben a 
nverziós törvény végrehajtása 

Ez a törvény, amely a kor- 

nyzás utjában álló egyik legsu- 

csabb problémát oldotta meg, 

0 törvény 

számos lejárati időt tartalmaz. Az 

első ilyen lejárat november 15-ike, 

amikor a konverziós adósoknak tel- 

jesiteni kell az első részlet fizetését. 
Felszólitom a prefektusokat - 

készitsék elő a népet a részletfizetés 

teljesitésére és fojtsák el azok pro- 

pagandáját, akik még mindig ezzel 
az üggyel spekulálnak. A kormány 

álláspontja az, hogy az első részlet 

sera szenvedhet halasztást, éppen az 

adósok érdekében és a hitelélet hely- 
reállitása szerapontjából, amelyre a 

gazdáknak van legnagyobb szük- 
ségük. 

üzletek téli zárórája 
mnem meóédositja a jelenleg 

érvényben levő rendet 
legujabb miniszteri rendelet szerint 
elek téli zárórája a következő lesz. 

otárt háborus gáz. A németországi 

nind ustr ie egyik igazgatója 

Mandzsuriába utazott, ahol tár- 

ós földbirtokos, - minek töltsem 

let azok átvizsgálásával? 
em firtatta, hogy Barabás i ispán 

an vezeti a birtokot. A bajokat, 

időnkint mutatkoztak, az álta- 

azdasági válsággal hozta össze- 
be és eszébe sem jutott volna, 

kételkedjék ispánja becsületessé- 

. Valahányszor az ispán azzal álli- 
e, hogy pénz kellene erre vagy 

ha volt némi pénze, amit nem köl- 

l bogarászatra, vagy pedig nem 

e el a fiának, azt szó nélkül oda- 

Ha pedig nagyobb össze volt 
kkor kijelentette: 
Szerezni kell a bankból. 

iztán a birtokot egyre nagyobb 

yobb összegek t terhelték meg Eb- 

ellett is meg volt róla 
megfelelő kezelés mel- 

akik üzleteiket délben félkettőkor zárhat- 

ják és délután félnégy órakor nyithatják. 

Az esti zárás ezeknél nyolc órakor törté- 
nik. A borbély és fodrásztermek délután 

egy órakor zárnak és három órakor nyit- 

nak. Esti zárórájuk nyolc óra, azonban 

szombaton és ünnepek előtt este tizenegy 
óráig tarthatnak nyitva. Ez a záróra- 

rend csak a városi üzletekre vonatkozik. 

kormányokkal nagyobb mennyiségü gyapot 

megvásárlására vonatkozólag. A Farbenin- 
dustrie a gyapotért háborus célokra szolgáló 
mérges gázokat ad. 

ugy, mint Szebenyey Ivánnak, csöppnyi 

kedve sem volt ahhoz, hogy száraz szá- 

mokkal és gazdasági tanulmányokkal 

foglalkozzék. Mindketten rajongtak az 

irodalomért és a filmért. A kereskedelmi 

akadémia és a mezőgazdasági főiskola 
előadásai helyett inkább olyan helyekre 

jártak, ahol fiatal irókkal és filmsziné- 

szekkel találkoztak. Innen datálódik is- 

meretségük is, amely csakhamar erős és 

benső barátsággá mélyült. 

Szebenyey Ivánnak semmi kedve sem 

reekedelmi cég irodájába és ott gabona- 

magvakkal foglalkozzék. Inkább volt 
kedve versek, novellák és filmszcenáriu- 

mok irásához. Komlós Pétert pedig csak 

annyiban érdekelte a földbirtok, hogy 
vannak-e azon festői tájak, amelyek 
filmfelvételek alkalmával megfelelő 

háttérnek használhatók fel? Komlós 
Péternek ugyanis minden törekvése az 
volt, hogy filmrendező váljék belőle. 

Szebenyey Márkus hamarosan rájött 
arra, hogy a fia a nagyvárosban nem 

abban az irányban készül jövőjére, 
ahogyan azt ő akarná. Már régen meg 
kellett volna szereznie oklevelét, amelyet 

azonban nem tudott apjának felmutatni. 
Az izig-vérig kereskdő apa csakhamar 

felfedezte, hogy mi az, ami fiát a keres- 
kedői pályától visszatartja. Azonnal fel- 
utazott a fővárosba, ahol apa és fiu kö- 

zött igen kemény jelenetre került a sor. 

zonban az apai neheztelés és eré- 

folytatta a kormányelnök -, hogy 

fizetése semmi körülmények között 

Boigár-orosz áruforgalom. Bulgária és 

Szovjetoroszorszag között tárgyalások in- 

dultak meg a két ország közötti kereskedel- 

mi forgalom élénkitése érdekében. Bulgária 

Szovjetoroszországtól petroleumot, olajter- 

mékeket és gépeket vesz át, amelyekért do- 

hányt, vetőmagvakat, bort és élő marhát ki- 

nál cserébe 

Olasz jutazsákokat vesz a magyar kor- 

mány. Magyarországi jutazsákgyárak köré- 

ben nagy elégedetlenséget keltett, hogy a 

magyar kormány harminchat vagon juta- 

zsák átvételére kötött megállapodást Olasz- 

országgal. A jutavamokat mérsékelték, ami- 

nek következtében az olasz jutazsákok erős 

konkurrenciát jelentenek a magyar gyárak- 

nak. 

Megszüntetik a katasztert. A fővárosi la- 

pok bejelentik a kataszteri testület közeli 

megszüntetését. A kataszteri rendszer több 

mint száz éve áll fenn a nyugati államokban 

és a kataszteri munkálatokat mindig szak- 

képzett tisztviselőkar végezte. A kataszteri 

rendszer az összes államokban szükségesnek 

mutatkozott és mindig nagyszerii eredmé- 

nyeket mutatott fel, mert földbirtoklási 

szempontból az összes földbirtokok leirását, 

felmérését tartalmazza, mig telekkönyvileg 

a földbirtok a tulajdonjog valódiságát bizo- 

nyitja. Ezeket a fontos szempontokat részle- 

tesen tartalmazza a kataszteri felügyelőség 

hivatalnokai által elkészitett emlékirat, 

amellyel a kataszteri testület megszüntetése 

ellen tiltakoznak. 

üözlettelen a gabonapiac. Lanyha irányza- 

tu még a bánsági gabonapiac. Valamennyi 

terményáruban mutatkozik némi kinálat, 

azonban vevő nem akad és igy a piac üzlet- 

telen. A piaci árak a következők: 76 kilós 

temesi uj-buza 410 lei, 77-78 kilós toron- 

táli uj-buza 420 lei. Az ó-tengeri 265 lei, 

mig az uj-tengeri október és novemberi 

szállitásra 165 lei. A zab 240 lei, a takar- 

mányárpa 240 lei, mig a tavaszi árpa 300 lei. 

A köles 300 lei, a napraforgó 300 lei, a tök- 

mag 500 lei, a lucerna 34 lei, mig a lóhere- 

mag 36 lei. A korpa 210 lei, a takarmány- 

liszt 240 lei és a kismalmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 600 lei. 
....................... 

szüksége van a világnak, amelyn nemcsak 

gazdaságilag, hanem szellemileg is előre 

akar haladni. 

A fiu érvelése azonban nem győzte 

meg az apát, aki végül is kijelentette: 

- Még egy évi határidőt adok neked, 
hogy letedd vizsgáidat. Ha addig sem 
változol meg, kénytelen leszek minden 

támogatást megvonni tőled. Remélem, 

hogy a pénztelenség azután megtanit rá, 

hogy a gabonakereskedelemből mégis 
csak jobban lehet megélni, mint a verse- 
lésből. 

Apa ás fiu hidegen váltak el egymás- 
től. 

Szebenyey Iván meg volt róla győződ- 
ve, hogy egy esztendő alatt az irodalom- 

ban sikerül annyira előre haladnia az 

eredmények utján, hogy az tulságosan 
reálisan gondolkodó apját is más nézetre 
birja. Meg volt róla győződve, hogy ha 
számára kivirul majd a hirvirág, amely- 
nek gyümölcsei csengő aranyak és zi- 
zegő bankjegyek, akkor apja sem akarja 

tovább arra kényszeriteni, hogy ter- 

ménykereskedő legyen. 

Komlós Péternek nem voltak ilyen 
nehézségei apjával. Az öreg Komlós 

Zoárd nem bolygatta sohasem, hogy fia 

milyen előhaladást tesz a mezőgazdasági 

ányban. Meg volt róla győződve, 

hogy az szorgalmasan tanulja, hogy mi- 

ként kell a talajt megjavitani, hogyan 
kell a gazdaságot belterjesebbé tenni és 

ódja annak, hogy a mezezd 

Emelkednek a hetipiac árai. A tegnapi he- 
tipiac élénk forgalmu volt. Az árakban álta- 

lános emelkedés állott be, egyelőre ugyan 

nem lényegesen drágultak még az áruk, ki- 

véve a baromfit és a tojást. Zöldbab 5-6 lei, 

burgonya 1.50-2, hagyma 4-5, alma 6-8, 

szőlő 8-12, körte 8-10, szilva 6-8, ősziba- 

rack 6-14, vaj 60-70, tehénturó 5, méz 28 

-34, gomba 24-30 lei kilónként. Tölteni 

való paprika öt darab 1 lei, paradicsom kiló- 

ja 4-6 lei, uborka 100 darab 20-30 lei, ká- 

poszta darabja 3-4 lei, karfiol darabja 6- 

10 lei, paraj, sóska 6-8 lei kilónként, zsen- 

ge kukorica két darab 1 lei. Rántani való 

csirke párja 30, sütni való csirke 35-40, 

kacsa 60-70 lei párja. Tojás darabja 1.40- 

1.50 lei. 
eeeeseeesEDEEEEEELEDEsELEsEDEE 

Szinház 

Jhászegehete társulat 
a Stőheeievemben 

Szombat este 9 órakor: Napoleon ágya. 

Vasárnap délután 6 órakor: Hölgyeim 

elég volt. (20 leies egységárak.) 

Vasárnap este 9 órakor: Napoleon ágya. 

eeososoane ... 

Mozi 
Szombat, pteolber 22. 

Apolló-mozi: Csábitson el kérem! 

Capitol-mozi: Egy asszony nem felejt. 

Forum-mozi: Bécsi bál. 

sSzépségápolás 

hajfestésg 
tartóshulláma 

J. VWALTRICH 
fodrásznál 

H, Str. Dacilor (Fő-utca) és Piata 
Traian (Kossuth-tér) sarkán, 6-os 

villamos végállomásánál 

benne, hogy a földbirtok, amelyet csa- 

ládja már száz évnél hosszabb ideje birt, 
kimerithetetlen kincsesbánya. Nem is 

igen látogatott haza, mert semmi kedve 
sem volt a csendes vidéken akár néhány 
napon át is teljes visszavonultságban 
élni. Emlékezett különben arra is, ami- 
kor még középiskolai diák korában 

szünidejét odahaza töltötte, az apja ak- 
kor is csak alig foglalkozott vele. Az 
öreg tudós nem ért rá arra, hogy akár 
egy-két órát is napjában a fiának szen- 

teljen, mert akkor ott kellett volna 

hagyni erre a csekély időre is kedvelt 
bogarait. Amikor nem ült nagy szobájá- 

ban gyüjteményei között, nem vizsgál 
uj bogárszerzeményeit nagyitóval, vagy 

nem irta apró betüivel terjedelmes jegy. 
zeteit, akkor különböző dobozai 

hálóival, spirituszos üvegeivel, paraf. 
dugós gombostüivel ott mászkált az 

dőn, a réten és a mezőn, ahol bogarakra) 
vadászott, Ezekből már bőséges gyüj 
ménye volt ugyan, de mégis fogdosta és 
preparálta azokat, mert a lés 

vészetnek és ogben rends 
apjától a az anyasi tán 



Szombat, szepb 
Gramofonlemezek. 

fonlemezek. 18: Rádi 

lalajkazene. 22.20: 

Felolvasás. 11.40.: 05: Szikla 
14.30: 

félórá- 

21.15: A madarász e 

23.30: Kerpely Jenő 

Hanglemezek. Bécs 

Müvészlemezek 
or 
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Ha 

9: Rádiózenekar. 10.40: 

11.40: Rádiózenekar. Berlin. áriák. 1elemezek. 

: Opera. E 

Tagz. 11.15: Lemezek. Róma. 1.30: kára. 12.30: Unitárius istentiszte 

11: Modern tánczene. Strassburg, nótákat énekel Magyari Imre cigá 

Tánezene. Stuttgart. 2.20: Könnyü zi közvetités. 5.35: Előadás. 6: A 

ternezel. 7.20: Tánclemezek. Ejfél után 1: ros-Hungária bajnoki mérkőzés 

rokból. 4.45: Uj lemezek. 7.15: Zon- Mándits szalonzenekar. 8.15: B 
goramüvész jatéka. 8: Kávéházi zene. 10: 9.20: Sport és lóversenyeredmény 

nekara. Bécs. 1.46: Rádiőzenekar. nap, szeptember 23. Rucuresti. 12.: 

Teherfelvonó 

ózenekar. 2.40: Könnyü lemezek. 6: 

Dalok és 

Budapest. 

5: Könnyü zene. 8.20: 10.15: Hirek. 11: Katolikus egyházi ének, 
: Lemezek. 6.10.: szentbeszédet mond Kovács Sándor püspöki 

Aga. 2.40: Leme- ! tanácsos, az Actio Catholica országos tit- 

let, prédi- 

6140: Hegedümüvésznő játéka kál Józan Miklós dr. püspöki vikárius. 1.40: 
/ z 

olm. 5: Szérakoztató zene. 10: Régi Operaházi zenekar. 3: Szedő Miklós magyar 

nyzeneka- 

6: Berlioz-hangverseny, rának kiséretével. 4: Előadás. 4.45: Népraj- 
Ferencvá- 

második 

verseny. Varsó. 1.10: Táncok különbö- félidejének közvetitése, beszélő Pluhár. 7: 
ékeffi-est. 

ek. 9.40.: 

Szimfonikus zenekar. 11.15: Tánczene. Ejféel Zenekari hangverseny. 11.10: Hírek. 11.30: 

után 1: Tánczene. Zenés részletek. 12: Bura Sándor cigányze- 

4.45: Vo- 

G 

Házmesteri állást 

keres lakatos és szerelő hosszu bizonyit- 

vánnyal, saját szerszámmal októberl-re. 

Cim a kiadóban. (1587) 

az étet (Lift), megvételre kerestetik. Cim: Deutsch 
dászvéie Testvérek r. t. Timisoara I., Bulev. Regele 

Ferdinand 7. (1612) 

Zongora 

jó állapotban, jutányosan eladó. Norma, Prima Schmidt Premiler 
Str. Eugen de Savoya (Jenőherceg-u.) 5. portable irógép eladó. Fratelia, XII. utca 26. 

(1615) 

Fladók Eladó juta yos ár . avó , ó. mladó jutányos áron 

dó állapotban levő butorok, fel haló ar női fekete, bőrrel diszitett antilop 
szoba, luszterek, függönyök, képek stb. 

Cim: Mircea Voda (Missits-u.) 3. cipő. Cim a kiadóban. 

Ápolónőnek 

ajánlkozik középkoru özvegy, hosszu bizo- 

nyitványokkal, vidékre is megy. Cim a ki- 

adóban. (1592) 

Fiatal irodakisasszony 

három nyelvben (román, magyar, német) 

teljesen perfekt, állást keres. Cim a kiadó- 

ban. (1331) 

lkalmazás 

Megbizható 

szobaleány jó bizonyitvanyokkal felvéte- 
tik. Dr. Parchetich IV., Str. Mircea Voda 

3. (1579) 

Akvizitőri munkára 

jó megjelenésü férfiak és nők felvétetnek 

csekély garanciával. Cim a kiadóban. 

(1242) 

Rikkancsok 

fikszfizetés és jutalék mellett felvétetnek. 

Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Okhtatás 

cipő és egy pár gumitalpu barna női bagaria 

(1616) 

Eladó Foxterrier-kutya 
jó állapotban levő szürke és kék angol németországi, törpenövésü, másféléves, ju- 

kosztüum. Megtekinthető délután 2-5 tányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 
óra között. IV., Str. lon Bratianu 29, 

III. eru., 2. a. (1504) 

akás 
Hladó háztelek 

Fabrica (Gyárváros) elején Dr. Fehér 
Kristóf villával szemben Str. Vidra és 

Splaiul Dragici sarkán 211 négyszögöles 
sarok telek. Bővebbet Dr. Subtire János 

ügyvédi irodájában Timisiana-palota. 
-70. ökök dijaztatnak. 

Telefon 20-70. Ögynökö Ja (95) Bratianu, Papneveldei bérpalot 

8 szobás 

IV. kerület elején, villamoshoz 
modern lakás családi házban, kerttel, 

közel ju- 

tányosan kiadó. Közelebbit Dr. Vár- 
nay Elemér ügyvédnél, Piata Jonel 

a, I. em. 

Bulevardul Berthelot 21 .a 
feleton 28-95 kiadó. Cim a kiadóban. 

(1512) 

Kombinéfüzők iadó 

Princessfüzök a Magyar Ház harmadik emeletén tágas, 
orvasilaz mandelt nak világos, két ablakos utcai szoba. (2742) 

' melltartók - 
A .a z Sanitaria 3 szobás 

Timisoara, családi ház kellemes helyen, jutányosan 

(1502) 

Gépöntést Kiadó családi ház 

minden mennyiségben veszünk kg.-ként 

2 leiért. Friedrich Testvérek r.-t. Timi- 
soara IV., Str. Viitorului 1. Telefon 950. 

(2318) 

október 1-re III. ker. Spl. Regent Buzdugan 

(Temető-sor) 41. szám. Közelebbi megtud- 

ható: Temesvári Bank, Nagy Mátyásnál. 
(1605) 

Házitanitó 

román felsőgimnazista, házaknál órákat 

agdna elemi vagy gimnazista lányoknak, 
vagy fiuknak, szerény havi tiszteletdij 

mellett. Szives megkereséseket: Danzin- 
ger Gyula Timisoara, IV., Str. E. Gojdu 

(v. Ormos-utca) 8 cimre kérek. (1568) 

Román, francia nyelvre 

tanit garantált sikerrel fiatal, intelligens 

hölgy. Speciális módszer gyermekek részére. 

Erdeklődők forduljanak d. u. 3-5 között 
Bulv. I. Gh. Duca 8 sz. III.em. 1 ajtó. Tele- 
fon 14-15. (1597) 

Csak jól szabott ruha 

dja meg a szép anyag elegánciáját! Tanfo- 
lyamok a Szabászati Akadémián, Timisoara 

Temesvár), P. Unirii (Dóm-tér) 13. 
(2369) 

OLA 
a legjobb 

védő fertőző 

betegségek 
ellen 

Eladó jó állapotban levő Különbejáratu 

három lámpás Philips hálozati készülék tiszta, butorozott szoba azonnalra kiadó, 

hangszoróval együtt. IV., Str. Gh. Baritiu esetleg teljes ellátással, IV., Str. 

24. Ajtó 8. (1598) (Kossuth Lajos-u.) 3, II. em. 

Berthelot 

(1515) 

Árverési hirdetmény 
Különböző lakberendezési tárgyak, mint b 

székek, antigue secretair, zongora, pianino, harmonium, 
fon 90 lemezzel, hangszerek, tükrök, szőnyegek, antigue 

utorok, 

uriszoba, bőrgarnitura, szalongarnitura, Biedermeyer fotölök és 
gramo- 
óra és 

különböző régiségek, bronzok, márványok, - olajfestmények a 
bizománybaadók kivánságára önkéntes 

árverésen eladatnak 19834. évi s 
tember hó 22. 

napján d. u. 4 ór i kezdettel a 

BELGIANA" üz 

zep- 

és raktárában, Timigoara-Cetate, Str. Eminescu (Zápolya-utca) 6 
alatt. 

Teleilon 22-80 
Az árverés napjáig is a fenti tárgyak igen jutányos áron eladók. 

kia labdarugó mérkőzés második félid 

közvetitése. 6.45: Jazz. 8.30: Dal- és á 

11.50: Rádiózenekar. Belgrád. 12: Lemez 
4.30: Katonazene. 8.40: Alexandrovics 

dalestje. 11.15: Rádiózenekar. Berlin. 12 

Saljapin-lemezek. 5: Harmonikazene 

T.35: Brahms: Cigánydalok. 10.20: 

tánczene. Prága. 1.15: Zenekar. 6.45: Let 

zek. 8: Áriaest. 11.30: Jazz. Róma. 1. 
Lemezek, 2: Reklámhangverseny. 6: Zon 

rajáték. 9.45: Operett. Strassburg. 5: Ler 
zek. 7.30: Könnyü zene. 11.80: Tánc 
Stuttgart. 1: Könnyü zene. 6.30: Spai 
gitárzene. 9.30: A rádiózene, ének, gitá. 

mandolinzenekar. 11.45: Tánczene. Vi 

1.15: Hangverseny. 3: Lemezek. 6: á 

zene. 8: Könnyü zene. 9: Szimfonikus 

11.30: Tánczene. 

A negyedik kerületben 

kertes családi házban villamosmegállótól 
perc távolságra kiadó két két szoba, elős 
ba, konyha, fürdőszoba október elsejé 
vagy november 15-re. Cim a kiadóban. 

(161 

ütöntéte 
Jél bevezetett péküzlet 

sütődével és lakással kiadó. Ronat! 
Str. I. Salutin 13 (a Szeles-féle na 
vendéglőnél). (156 

HKósa József 

„Buletin de schimbare"-ja elveszett, meg 
lálója a rendőrségen adja le. (16 

A legközelebbi 

timisoarai arszágas vá 

a szép akar lenni, 
használjon KULKA-téle " 
liliom-tejkrémet, liliomtej- I 

szappant, liliompudert, a 
3 szinben, Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyógyszer- 
tárában a „Fekete Sashoz", , Sit. 
Gheorghe 

MIIM 

Cetate (Belváros), Piata I. C. Bratia 
(Szent György-tér) 2. szám alatt 

ahol, mint eddig is, olcsón vállalom ké 

nyek, kereskedelmi levelek, szerződések, 
zonyitványok stb. kifogástalan f 
illetve leirását román, magyar, ném 

cia, angol, olasz, szerb, cseh és o. 
ven. 

N. MAGD 
törvényszeki hites forditó, román 

a bukaresti prefektura és Temesvár 
volt első forditója. 

Nyomatott a „Temesvarer Zeltung körforgógépén 

IKKIIIII 


